

Отзыв

кандидата исторических наук, старшего научного сотрудника Центра Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании Института востоковедения Российской академии наук Астафьевой Екатерины Михайловны на автореферат диссертации Сибарани Даме Мария Нова (Индонезия) «Россия во внешней политике Республики Индонезия: особенности двусторонних отношений и перспективы развития (1998-2021 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Рецензируемый автореферат отражает итоги исследования актуальной и важной в теоретическом и практическом плане теме сотрудничества Республики Индонезия и Российской Федерации в контексте складывания новой геополитической ситуации в Азиатско-Тихоокеанском регионе в общем и Юго-Восточной Азии, в частности.

Автореферат Сибарани Даме Мария Нова дает достаточно полное представление о самой диссертации, раскрывается актуальность, новизна и практическая важность исследования, убедительно обосновывается выбор темы исследования как малоизученного аспекта проблем региона. Автором исследовано большое количество оригинальных источников на русском, индонезийском и английском языках, обширная историография включает работы российских, индонезийских и западных специалистов.

Судя по автореферату, структура работы обоснована и хорошо продумана, представляется логичной и соответствует поставленным в исследовании задачам. Материал в автореферате изложен последовательно и логично. Основные положения проведенного исследования нашли отражение в научных публикациях автора, а также в докладах и сообщениях на международных и всероссийских научно-практических конференциях.

Среди очевидных достоинств работы — введение в научный оборот значительного числа малоизученных индонезийских источников, а также привлечение актуальных делопроизводственных документов.

Теоретическая значимость работы определяется тем, что ее содержание и результаты исследования могут быть использованы для дальнейшего изучения взаимоотношений Республики Индонезия и Российской Федерации, а также проблем Юго-Восточной Азии и Азиатско-Тихоокеанского региона.

Практическая значимость работы состоит в том, что материалы исследования могут быть использованы в учебном процессе высших учебных заведений при подготовке учебных курсов по международным отношениям.

Учитывая актуальность проблемы, выводы и положения диссертации могут найти практическое применение в работе индонезийских и российских государственных организаций.

Диссертация Сибарани Даме Мария Нова представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершённое исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научное и практическое значение. Автореферат свидетельствует, что диссертация Сибарани Даме Мария Нова (Индонезия) «Россия во внешней политике Республики Индонезия: особенности двусторонних отношений и перспективы развития (1998-2021 гг.)» представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершённое исследование, в котором решена актуальная задача, результаты которого обладают научной новизной, имеют теоретическое и практическое значение и соответствует разделу II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН (протокол № 12 от 23.09.2019 г.), а её автор, Сибарани Даме Мария Нова – заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

кандидат исторических наук

специальность: 07.00.15 - История международных

отношений и внешней политики,

старший научный сотрудник

Центра Юго-Восточной Азии,

Австралии и Океании

Института востоковедения Российской академии наук



Е.М. Астафьева

___ февраля 2023 г.

107031, Москва, ул. Рождественка, д.12

Телефон 8 (495) 621-18-84

E-mail: inf@ivran.ru

В диссертационный совет ПДС 1000.003 при
ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 10, корп. 2

Отзыв

**кандидата исторических наук, доцента, заместителя директора по
развитию Института стран Азии и Африки МГУ им. М.В. Ломоносова
Бельченко Андрея Станиславовича
на автореферат диссертации Сибарани Д.М.Н.
«Россия во внешней политике Республики Индонезия: особенности
двусторонних отношений и перспективы развития (1998-2021 гг.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности: 5.6.7 История международных отношений и
внешней политики**

Актуальность темы диссертационного исследования Сибарани Д.М.Н. обусловлена возрастающей ролью государств Юго-Восточной Азии в мировой политике и глобальной экономической системе, а также активизацией деятельности России в регионе.

В последние десятилетия Юго-Восточная Азия превращается в центр переплетений интересов региональных и внешних акторов международных отношений. Занимая важное геополитическое положение и являясь бурно развивающимися экономиками, страны региона оказываются вовлечены в процессы глобальной конкуренции США и КНР, исходя из чего укрепление связей данных государств с Россией может позволить им сохранить свободу выбора в своей внешнеполитической стратегии. В этой связи Индонезия как одна из крупнейших экономик и важный политический член АСЕАН стремится укрепить свои позиции региональной державы, что проявляется как в разработке новой экономической политики, так и в расширении связей с Россией в своей внешней политике, чему, в сущности, посвящено диссертационное исследование Сибарани Д.М.Н.

На взгляд рецензента, автор прав, что в условиях глобальных изменений российско-индонезийские отношения обладают широкими перспективами развития, что для Индонезии означает возможность диверсификации своей внешней политики, а для России – укрепления партнерских отношений со

странами региона. Автор справедливо отмечает, что значительные препятствия в развитии двусторонних отношений возникают в связи с ограниченным торгово-экономическим сотрудничеством и проблемами с реализацией совместных проектов, связанными, в частности, с логистическими трудностями и недостатками системы регулирования. Вместе с тем в работе отмечены успехи в развитии политического диалога между Российской Федерацией и Республикой Индонезия, военно-технического и культурно-гуманитарного сотрудничества двух стран за исследуемый период.

Диссертация Сибарани Д.М.Н. является научно значимой ввиду использования значительного числа малоизученных источников на английском, индонезийском и русском языках. Другим весьма положительным аспектом в данной работе является обширная историография, которая включает работы российских, индонезийских и западных исследователей.

Текст автореферата позволяет заключить о четком определении автором целей и задач, последовательном изложении материала и логике повествования в рамках классической структуры содержания диссертационного исследования: введение, три главы, заключение, список литературы и источников.

По мнению рецензента, диссертационное исследование характеризуется высокой значимостью с перспективой на приращение научных знаний по проблемам развития современных российско-индонезийских отношений. Выполненная на качественном уровне работа Сибарани Д.М.Н. в практическом плане может представлять интерес для экспертов и аналитиков, занимающихся проблемами отношений России и Индонезии, а также для сотрудников внешнеполитических ведомств.

При общей оценке уровня и качества данной работы необходимо также учесть, что ее положения, представленные в автореферате, прошли необходимую апробацию, отдельные проблемы и выводы диссертации были изложены в докладах и выступлениях Сибарани Д.М.Н. в рамках научных конференций различного уровня, а также опубликованы в различных изданиях, публиковались на страницах изданий, входящих в международные базы цитирования Web of Science и Scopus, перечень РУДН и ВАК.

Согласно тексту автореферата, диссертация Сибарани Д.М.Н. на тему: «Россия во внешней политике Республики Индонезия: особенности двусторонних отношений и перспективы развития (1998-2021 гг.)», соответствует разделу II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов»,

утвержденного Ученым советом РУДН (протокол № 12 от 23.09.2019 г.), а её автор, Сибарани Д.М.Н., заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 История международных отношений и внешней политики.

Кандидат исторических наук



(07.00.15 - История международных отношений и внешней политики),
доцент, заместитель директора по развитию Института стран Азии и Африки
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Московский государственный университет имени М.В.
Ломоносова».

 **А.С. Бельченко**

Адрес: 125009, г. Москва, ул. Моховая, 11, стр. 1

Тел.: 8 (495) 629-43-49

E-mail: office@iaas.msu.ru


 *подпись заверю
по назначению
зам. директора
О.А. Сапоженкова*
20.02.2023

В диссертационный совет ПДС 1000.003 при
ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»
(117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6)

ОТЗЫВ

**кандидата исторических наук
Куклина Никиты Сергеевича
на автореферат диссертации
Сибарани Даме Мария Нова**

**«Россия во внешней политике Республики Индонезия:
особенности двусторонних отношений и перспективы развития
(1998-2021 гг.)», представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности
5.6.7. — История международных отношений и внешней политики**

Актуальность темы и проблематики диссертации Сибарани Даме Мария Нова, обусловлена все более усиливающимся интересом научного сообщества к внешней политике отдельных стран Азии, а также к интеграционным процессам в АТР. С учетом меняющегося мира, усиливающейся многополярности и возрастания роли стран Юго-Восточной Азии в мировых процессах подробное исследование отношений Индонезии и России на современном этапе представляется особенно актуальным.

Работа диссертанта является научно значимой: Индонезия сегодня играет значимую роль как лидер-консолидатор стран АСЕАН и выразитель интересов стран Юго-Восточной Азии на глобальном уровне. Особое место в истории индонезийской дипломатии занимали и занимают отношения с СССР и Российской Федерацией.

Индонезия в рамках исследуемого диссертантом периода всегда демонстрировала готовность к укреплению отношений с Россией.

На современном этапе можно определенно говорить о том, что Индонезия при таких президентах как Мегавати Сукарнопутри, Сусило Бамбанг Юдойоно и Джоко Видодо установила с нашей страной отношения, близкие к уровню стратегического партнерства. Диссертантом в полной мере раскрываются эти исторические этапы развития

двусторонних отношений, включая поздний период президентства Сухарто, период Реформации и современность.

Достоинством диссертации Сибарани Даме Мария Нова, является использование достаточно большого массива трудов, ведущих российских, индонезийских, австралийских, американских и других зарубежных авторов, изучающих индонезийско-российские отношения.

Автор вводит в широкий научный оборот значительное число малоизученных индонезийских нормативных, делопроизводственных и публицистических источников необходимых для подробного исследования внешнеполитического курса Индонезии в отношении России.

Цель диссертационного исследования сформулирована грамотно, четко определены его объект и предмет, что позволяет представить круг поставленных и решаемых автором задач. Структура диссертационного исследования логична и отвечает поставленным исследовательским задачам. Хронологические рамки исследования обоснованы и не вызывают сомнений.

С одной стороны, теоретическая значимость диссертационной работы несомненна и будет способствовать восполнению пробелов в проблеме исследования и способствовать приращению научных знаний по теме. С другой стороны, практическая значимость работы также высока и заключается в том, что выводы и рекомендации автора могут быть использованы государственными структурами, образовательными и научными учреждениями, компаниями в сфере бизнесе и всеми, кто заинтересован в понимании и изучении современного состояния российско-индонезийских отношений.

К числу положительных и значимых достоинств работы следует отнести и методологическую базу исследования, включающую использование принципов историзма, научности, объективности и ряда общих и специальных научно-исследовательских методов. Автореферат соответствует тексту диссертации. В заключении четко сформулированы выводы исследования диссертанта.

Наряду с отмеченными достоинствами представленный автореферат диссертации не лишен определенных недостатков, на которые хотелось бы обратить внимание. К примеру, в автореферате недостаточно указаний

на привлечение к исследованию статистических индонезийских источников, что позволило бы полнее проиллюстрировать практическую реализацию двусторонних отношений. Однако, данное замечание нисколько не снижает значения настоящего исследования и его общей положительной оценки.

Судя по автореферату, положения работы прошли необходимую апробацию, отдельные тезисы и выводы диссертации были изложены в докладах и выступлениях автора в рамках научных конференций различного уровня, а также опубликованы в различных изданиях, входящих в международную базу данных Scopus, а также Перечень РУДН и ВАК.

Вывод: согласно тексту автореферата, диссертация Автореферат **Сибарани Даме Мария Нова** на тему: «Россия во внешней политике Республики Индонезия: особенности двусторонних отношений и перспективы развития (1998-2021 гг.)», соответствует разделу II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН (протокол № 12 от 23.09.2019 г.), а её автор, **Сибарани Даме Мария Нова**, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7.— История международных отношений и внешней политики.

кандидат исторических наук
(07.00.15 История
международных отношений
и внешней политики),
эксперт Центра АСЕАН
при МГИМО МИД России

Куклин Никита Сергеевич

« 6 » марта 2023 г.

Адрес: 119454, Москва проспект Вернадского, 76
Тел.: +7495225-38-18
E-mail: asean@inno.mgimo.ru

Подпись гр. Н.С. Куклина заверяю
Ученый Секретарь
О.В. Шишкина

